

# SZÉKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

A SZÉKELYUDVARHELYI „SZÉKELY TÁRSASÁG” HIVATALOS KOZLÖNYE

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félávré 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, papok, gazdasági egyetli tagok és községi előjárók egész évre 8 K, tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon

Egy példány 10 fillér.

Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

**BETEGETH PÁL**

FELELŐS SZERKESZTŐ:

**DERÉKI ANTAL**

FŐMUNKATÁRS:

**FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 31. szám, fova a kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők. — Kéziratokat vissza nem adunk.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillérért más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora 1 K. A nyílt-tér és hirdetések előre fizetendők.

M. kir. postatakarékpénztári cheque-száma 10,489. szám.

## A mesebeli kigyó.

A mesebeli kigyónak, — a melyet eddig ugyan még senki se látott, de létezéséről mindenki meg van győződve — az a sajátsága, hogy akárhányszor levágják a fejét, mindig másik nő helyette, a mely az előbbihez hasonlóan szórja szét mérges tajtékát...

Ilyen mesebeli, — vagy inkább valóságbeli — kigyó nálunk a társadalom betegségének nagy kérdése, melyet már hírlapi cikkekben, apró satirikus észrevételekben, nyilvános felolvasásokban — számtalanszor megvilágítottunk, megvitattunk, melyre ugy magán körökben, mint a nyilvánosság színe előtt néha irgalmatlanul rámutattunk, olykor enyhébb, gyakran radikálisabb gyógyszereket ajánlottunk, a nélkül, hogy a bajt kiirtani, vagy bár csökkenti is képesek lettünk volna, — mert újra és mindig megnőtt a mérget tajtékzó feje, mint a mesebeli tengeri kigyónak...

Olykor ámitgattuk magunkat; kételyeink támadtak, vajjon nem tulsötét pessimizmusban hozzuk-e meg elfogult ítéletünket? E kételyeinkben megerősített a társadalom maga, mely néha nyugodt volt, mint a tenger felszíne vihar előtt; nem árulta el a betegségét, nem emelte fel hívó szózatát a kórt megállapító orvos után. De a mint a legkisebb szellő hullámozásba hozta, a mint sima tükreőről a nyugodtság látszata eltűnt, — mindjárt mutatkoztak a mélyén lappangó sebek, melyeket a hullámozás a legcsekélyebb alkalmanknál is a felszínre dobott.

Ez megerősített bennünket abban a meggyőződésben, hogy a baj és a betegség — akut jellegű ugyan, de csak időszaki sajátságában jelentkezik feltűnőbbben és általánosan észrevehetően; és miután eddig minden kísérletünk a betegség enyhítésére vagy megszüntetésére meddő maradt, már-már belefáradtunk a küzdelembe és átengedtük magunkat annak a tespedésnek, indolenciának, mely a mi szegény, beteg társadalomunknak egyik legjellegzetesebb kórismérve.

Ebből a tespedésből. közönyből. mondhatnók csüggettségből hirtelen felrázott bennünket egy szózat, mely viharként zúgott végig a szerdán tartott

vármegyei közigazgatási ülésen; olyan embernek, olyan határozott egyéniségnek az ajkáról hangzott ez a szózat, aki nem csak gondolkodó, önálló szellemi képességével, de rendezett vagyoni, független állásánál fogva is számot és jogot tarthat arra, hogy szózata abból a szűkebb körből, — a vármegyeháza kisterméből — messze el fog hangzani és hatni s nagy jelentőségénél fogva, nemcsak gondolatokkal, de tettekkel is meg fogja termékenyíteni azt a társadalmat, melyről ez a nagy kaliberű tehetség nyilvánosan bevallotta — a kóros állapot...

Dr Valentsik Ferenc, vármegyei nagytehetségű tisztí ügyész, — hinni akarjuk nem személyes motivumokból, hanem benső nemes inspirációból — szóvá tette a jelzett ülésen, társadalomunk züllött állapotát és bár csak vázlatosan mutatott rá, kereste és kutatta az okot, miért igyekeznek a kir. pénzügyi hivatalnoki kar tagjai, itteni pozíciójukból, áthelyezési kérvények alapján menekülni?

Konkrét esetül kilenc tisztviselőt említett, a kikről eddig értesülést nyert és a kik iránt érdeklődött.

Miután a kérdés nem direkte hozzánk intéztetett, indiscretió lenne részünkről erre választ adni, de ha mégis tesszük, kizárólag azért történik, mert a kérdés a nyilvánosság előtt hangzott el, joga van tehát a nyilvánosságnak is hozzá.

Eltéktelve a concret esetektől, melyekben talán a minden tisztviselőnek természetes törekvését, a haladással kapcsolatos anyagi előnyök után való vágyat fogadhatnók el a legegyszerűbb és legemberibb okul, kijelenthetjük bátran, hogy ez a vágy többé-kevésbé minden ide vetődött emberben feltámad, a kit a családi élet idekötő gyökérszála nem tartanak erősen lekötve. Az ok ismét nagyon egyszerű, mert ez a mi nagy beteg társadalomunk nemcsak osztályokra, kasztokra, hanem már családokra, sőt egyénekre is oszlik, a melyekben nemcsak a teljes idegenek, de már az ugynevezett „benszülöttek” is idegeneknek érzik magukat. — Mert ez a mi beteg társadalomunk csak a külsőségeknek, a látszatnak él, nincs benső tartalma, lelke, valódi műveltsége, mely a társadalmi közös meg-

éltetés nélkülözhetlen kelleke; mert hermetice elzárja magát és kicsinylésével távol tudja magától tartani azokat az elemeket, a kik idegenből jöve, képtelenek elviselni az izoláltság kínos napjait és a kikben rövid itt tartózkodás után már önkéntelenül felébred a minél előbb való szabadulási vágy.

Ne áltassuk magunkat; ne helyezkedjünk a tagadás álláspontjára, mert akkor a tények megcáfolnak bennünket; nemcsak a sporadikusan fellépő, de az általános panaszkodás is halljuk nap-nap után és ha még egy olyan erkölcsi és szellemi fölényel bíró individualitás, mint Dr Valentsik Ferenc is felemeli ellene panaszhangját, akkor a baj már nemcsak rövid átmenetű, hanem állandó jellegű, akkor annak orvoslására meg kell keresnünk és meg is kell találnunk az ellenszerét.

És ez nem is olyan nagy, nem is olyan nehéz feladat; le kell rombolni minden válaszfalat, mely az embert az embertől megkülönbözteti és elválasztja; nem kell félni, hogy a műveletlenebb, szellemi képességekre, vagyoni helyzetére, szegényebb osztály akkor majd meg feledkezik arról a tiszteletről, melylyel a felette állónak feltétlenül tartozik; ellenkezőleg megtanulja majd szeretni és ez a szeretet önkéntelen tiszteletet parancsol; olyan tiszteletet, mely sokkal becsületesebb, őszintébb és tartósabb, mint az érdeksugallta rabszolgai meghunyászkodás.

És ha a kisebb ember érezni fogja, hogy a nagyobb és magasabb állású nem vonakodik hozzá becsületes emberszeretettel leereszkedni, mindenesetre igyekszik majd — merő hálából — hozzá felemelkedni.

És ha majd mindenki — aki erre tisztességes viselkedéssel, becsületes munkálkodással rászolgál — megtalálja a helyét az ekként reorganizált társadalomban, akkor bizonynyal apadni fog azoknak a száma, akik itt kényelmellenül, idegenül érezvén magukat, innen hova előbb elmenekülni igyekeznek. Ámde az átalakításhoz, a betegség gyógyításához orvosra lenne szükség; egy vezető egyénre, a ki éppen kiváló egyéni tulajdonságainál fogva a bajon radikálisan segíteni tudna. Mi nem keressük senki kegyét; függetlenségünk megen-

gedi nekünk az őszinteség tény-üzését; bókokat sem pazarlunk, hízlegéseket se osztunk érdemtelennül, de itt, ebben az esetben őszintén valljuk, hogy társadalomunk betegségét az volna első sorban hivatott gyógyítani, aki azt nemcsak felismerte, de a nyilvánosság előtt rámutatni is elég bátor volt.

Minden eszmének apostolokra van szüksége, hogy a köztudatba átlátszóan átadják; a társadalom tömörítése, fellendítése nemcsak szűken határolt helyi érdek, hanem a legeminensebb hazafiui kötelesség, mert az egészséges társadalomból fakadhatnak ki csak a legerősebb nemzet elerények.

Ez eszmének szolgálatában óhajtanók mi első apostolként üdvözölhetni Dr Valentsik Ferencet, a ki a bajt bár felismerte, de mégsem a gyökerénél kezdte irtani.

Ne idegenkedjék a vállalkozás nehézségétől; tegye meg ő — a hivatott — a legelső lépést és csakhamar meg fog győződni, hogy nem hálátlan feladatra vállalkozott és meg fog győződni hogy ez az út vezet legbiztosabban az emberek szívéhez, lelkéhez, szeretetéhez és tiszteltetéséhez...

*Deréki Antal.*

## Szentháromság vasárnapján.

Nagy lángelméjű tudós sétál a tengerparton. Mély gondolatokba van merülve:

— A tudatlanok az égbe törnek és mi, tudományunk dacára, a földön ide-oda vándorunk...

— Milyen lehet: egy az Isten és mégis három személy?

A tudós merészen a napba néz, de vakító fényétől megszedülve, le-süti szemét.

És ime, a büszke férfi figyelmét egy szokatlan látvány köti le:

Kis gyermek ül a tenger partján játékba merülve. Kis gödröcskét ás, melybe egy kagylóval, a tengerből merített vizet töltögeti...

A tudós mosolyogva nézi a gyermek játékát.

— Fiam, nemde fogsz hagyni egy kis vizet a tengerben? Talán csak nem mered mind bele a gödröcskébe?

— Nekem könnyebb volna az egész tengert a gödröcskébe belevinni, szólt a gyermek, mint neked azt a nagy titkot megfejteni, melyen most is töröd véges elmédet.

Erre a legendai kedves kép eltűnt. A tudós, Szent Ágoston hippói püspök volt, ki a negyedik század-



arról is, hogy a forgalomban zavarok ne álljanak be. A Székely vasutakra nézve megjegyzi, hogy a most felvett beruházásokban is már 20 millió van e célra felvéve; a székely vasutak is belefognak kerülni a körvonalba és gyorvonatokat is fognak kapni. Szünet után részleteiben is le tárgyalták és elfogadták a javaslatot.

**Az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület** június havi választmányi ülést 11-én tartotta a vármegyei ház kistermében Ugron Ákos főispán elnöklése mellett. A nagy számban összegyűlt választmányi tagok élénk érdeklődéssel tárgyalták az elé került fontos gazdasági kérdéseket. Ujszékely község köztenyészetébe bevehetőnek véleményezték a berni szienmenthali szarvasmarhát, úgy Kányádnak is engedélyezhetőnek vélték a jorkshirei sertések a köztenyészetbe való behozatalát. — A közigazgatási bizottság megkeresésére a választmány kimondta, hogy a vármegye minden járásában kívánatos volna egy-egy gazdasági ismétlő iskola beállítása, de mert egy községe sincs a vármegyének azon helyzetben, hogy az állam által megkövetelt áldozatokat e célra meghozhatná, indítványozza, hogy keressék meg a vallás és közoktatásügyi miniszter öngymelősége, miszerint legalább egy községben — Vargyason — létesítsen saját tárcája terhére egy ilyen iskolát. A kecske legeltetésre vonatkozó szabályrendelet tervezet Cirmes Bálint, Balázi Sándor, Fás Gyula és Hlatky Miklósból álló bizottságnak adatott ki véleményezést véget. Élénk érdeklődéssel tárgyaltatott a hernyók kártétele és az a körülmény, hogy az aranka még az oly helyeken sem irtatik, a melyek közvetlen a vasut és országot mellett fekszenek, miáltal a vármegye lakosságára kiszámíthatatlan kár hárul. Ajánlja az egyesület az alispánnak, hogy minden községben az illetékes hatóság által tüzessen ki 2—3 napot, amelyen a község összes lakossága férfiak, nők, gyermekek a hernyók második generációját pusztítsa, a tisztításban részt nem vevők és a kiknek fain bizonyos határon túl fészkek találtak, szigorúan büntetessenek. Az aranka irtás ellenőrzésére is az alispán felkérte. A hőgyési vásáron fejős teheneket vásárol az egyesület tagjai részére. Felhívatnak a tagok, hogy a menyinyiben ily tehenekre reflektálnak — az ár két év alatt fizetendő fél éves utólagos részletekben — ebbeli igényeket a titkárnak jun. 25-ig jelentsek be. A tehenek a jelentkezők között a jelentkezés sorrendjében adatnak ki, a jelentkező köteles átvenni a sorshuzás által neki jutandó állatot, amennyiben az illető maga is kimegy Hőgyésre, ott maga vásárolhat tetszése szerint. Azon tagok, kik tehenek árával hátrálékban vannak es tartozásaitak június 20-ig nem rendezik, bepereltetnek. Tudomásul vétetett a Magyar Gazda Szövetség közgyűlési meghívója, a XII. hadtestparancsnokság és a VI. honvéd ker. parancsnokság anyag szükségleteire, a risza bogár irtására vonatkozó hirdetmény és az a tény, hogy a nagymelőségi földmívelésügyi miniszter az egyesületnek 1600 K segélyt adományozott, de a vármegye segélyt nem adhat. A bikakiállítás szín építése elmarad addig, míg a székelykeresztúri vásártér ügye el nem intéztetik. Az erdélyi gazdasági egyet megkeresésére felirat intéztetik a földmívelésügyi miniszterhez, melyben kérik, hogy a Romániában való legeltetést lehetővé tevő rendeleteit vonja vissza.

**A helybeli „Székely Társaság” választmánya** e hó 11-én csütörtökön este fel 8 órakor tartotta ülést a vármegyei ház kistermében Mátéffy Domokos elnöklése mellett; az ülésen jelen voltak: Mátéffy Domokos elnök, Dr. Paál Árpád titkár, Spaller József pénztáros, Dr. Kovácsy Albert, Soó Gaspár, Barcsay Károly, Dereki

Antal, Duka András, Biró János, Nagy János, Szabó József, Balázs Károly, Péter József. Elnök a megjelenteket szívélyesen üdvözölve, felolvassa a „Székely Szövetség” választmányi meghívására; az aug. hóban tartandó nagygyűlés megtartására a vármegyei ház diszertmet jelölték és azt az alispántól e célra kikérni határozták.

A vendégek érkezési ideje augusztus 23-án délután 2 órakor; a város nevében Gothárd János polgármester, a „Székely Társaság” nevében Mátéffy Domokos elnök, a helybeli sajtó nevében Dr. Kovácsy Albert országgyűlési képviselő fogadja és üdvözli az érkezőket; elszállásolás után egy órai pihenő, majd tetszés szerinti kirándulások a Solymossy és Gergeley-féle, valamint a szejkeli fürdőre; este 8 órakor ismerkedési estély. Augusztus 24-én d. e. 9 órakor a „Székely Szövetség” és az erdélyi hírlapírók nagygyűlése a vármegyei ház diszertmében. Vármegyénk részéről a következő nagyfontosságú tárgyak kerülnek előadásra.

1. Udvarhelyvármegye közlekedési viszonyai. Előadó: Dr. Paál Árpád. 2. Udvarhelymegye ipara és kereskedelme. Előadó: Solymossy Endre. 3. Udvarhelymegye népoktatása, tanügye, előadók egy helybeli tanintézet köztisztviselője álló egyénisége kérendő fel. 4. A hírlapírók gyűlésének célja; előző jelölésére a „Székely Szövetség” kéri fel.

A nagygyűlés után közbead, melyet a „Székely Társaság” a vendégek tisztelőjére rendez. Délután a kiállítás megtekintése; a kiállításra a m. kir. állami kö- és agyagipariskola helyiségei találtak legalkalmasabbnak és ezeknek átengedését határozták kérelmezni.

Este műsoros táncestély, a „Budapest” szálloda nagytermében. A második napon augusztus 25-én kirándulások a közeli vidékekre és pedig: I. csoport Homoródra, Lobogó és Dobogó fürdőkre, a szent keresztúri hármóra és a Székely Szeltershez. Az első csoport vezetésére felkértek Dr. Demeter Lőrinc főszerkesztőt, Lánckzy József bányavezetőt és Szabó Nándor szolgabíró.

II. csoport Korond, Parajd, Szóvata, vezetésére felkértek: Dr. Kovácsy Albert országgyű. képviselőt és Pallffy Jenő szolgabíró.

Ez volna nagyjában a program, melyet Dr. Kovácsy Albert, Soó Gaspár, Dereki Antal, Nagy János és még többek hozzászólása után, az ülés folyamán megállapítottak és a marosvásárhelyi „Székely Szövetség” közölni határozták. A részletekre nézve persze sok elintézni való maradt, erre abban történt megállapodás, hogy a választmány permanenciában marad és a műsor kivételére majd a legközelebbi ülésen bizottságokat választ. Az ülést a váratlanul keletkezett tüzeset némileg megzavarta, de azért néhányan lelkesen kitartottak majdnem 10 óráig, mikor elnök az ülést befejeztette.

Mint értesülünk a marosvásárhelyi „Székely Szövetség” szerdán este tartott ülésen elhatározta, hogy felhívja Fenyvessy Soma országgyűlési képviselőt, hogy a székelyudvarhelyi kongresszuson előadást tartson az erdélyi birtokpolitikáról és javaslatot tegyen a magyar birtok megmentésére. László Gyula az ipartörvényjavaslatot fogja ismertetni. Lajos Dénes pedig a vándor szabad lyceumok föllállításáról tart előadást.

**Tüzeset.** Csütörtökön este körülbelül 8 órakor a Papp Zakor József udvarán álló kocsiszin teteje, eddig ismeretlen okból kigyulladt és mikorra észrevették már lángokban lobogott. A vármegyei ház kistermében éppen akkor ülésezett a Székely Társaság választmánya, a színházba járó közönség is már javarészt az előadásán volt; a harangok rémes kongása azonban felverte a város egész lakosságát, mely sergestől tödült a vész színhelyére. A tüzoltóság, kato-

naság is kivonult és ezek segítségével, meg Jakobos György feláldozó munkájával, a ki saját permetező tüzfecskendőjével vett részt az oltásban, a tüzet csakhamar sikerült lokalizálni, úgy, hogy szerencsére nem terjedhetett és nagyobb károkat nem okozhatott. Tíz óra felé már csak a tetőzet füstölő romjai gőzölögtek. Mint minden tüzvész alkalmával, úgy ez esetben is gyújtogatásról meséltek az emberek, de bizonyosat ez ügyben még nem derítettek ki.

**Áthelyezés.** Páterffy Albert ok lándi járásbíró, 6 fel. a székelykeresztúri járásbíróhoz, járásbírói minőségben helyezte át.

**Doktorátus.** Lányi Imre, Lányi m. kir. postafelügyelő fia, a jogtudományi doktorátust a kolozsvári egyetemen jó sikerrel letette. Gratulálunk a derék, szorgalmas ifjunak és további működéséhez is sok szerencsét kívánunk.

**A székelyudvarhelyi róm. kath. főgimnázium** folyó évi június hó 14-én délelőtt fél 10 órakor az intézet tornacsarnokában tartja tanévzáró ünnepélyét.

**A helybeli áll. kö- és agyagipari szakiskola** ifjúságának önképző köre f. hó 11-én d. u. évrő gyűlést tartotta, melyen az intézet csendes, de összetartó jellege, igazi komoly munkára törekvő akarata minden tekintetben kifejezésre jutott. Az önképzőkör lelkes vezető tanára Spaller József őszinte megható beszédben bucsuzott el a negyedéves tanulóktól, a többiek pedig lelkes, odaadó munkásságra buzdította. A program egyéb pontjai az ifjúsági dalkör éneke, két szavaltat, egy felolvasás volt, mely után az ünnepélyen megjelent vendégek, a tanári kar és ifjúság a hallottak hatása alatt oszlott szét.

**Erdélyrészi vásárok.** Hétfőn e hó 15-én Betlen, Dobra, Etéd, Gyergyószentmiklós, Magyarbó, Marosilye, Márpod, Mezőbodon, Monora, Nagybacsnó, 16-án Köröspatak, Magyarnagyszombor, Zeletna; 17-én Bágyon; 18-án Szászbanycza; 22-én Székelyudvarhely, Marosvásárhely, Nagysink.

**Papvilasztás.** Gyergyóújfalu tekintélyes hitközsége a pünkösdi harmadnapján megtartott választás alkalmával Gáspár János véteit plebánus nagy többséggel első helyre lelkészévé választotta meg. Amennyire örülünk a választásnak, annyira fájjaljuk az illetőt, kibem vármegyénk egy tekintélyes papját és törv. hat. tagját veszítjük el.

**A székelyudvarhelyi reformkollégium** f. hó 14-én vasárnap d. u. 3 órakor az intézet tornacsarnokában tartja meg jutalmazással, zene- és énekprizmatokkal kapcsolatos évrő ünnepélyt rendkívül érdekes műsorral.

**Skakiskolánk kiállítás.** A helybeli áll. kö- és agyagipari szakiskola rajz- és mintázati kiállítása folyó hó 14—21-ig van nyitva, mely méltóan szamol be kitűzött munkásságáról és felkarolja mindket szak szakirányú tanításnak anyagát. Híszem nem kézelhető el iparág szak szerű rajz tanítás nélkül, sőt a mi két szakunkon okvetlenül es nagy buzgalommal kell tanítani a mintázást is. Ha most merlegeljük azt a tudást, melyet a szakoktatás fegyvermezett és minden izeben a legmodernebb eszközökkel es tanítási módokkal ad meg minden egyes növendéknek, lehet mondunk arra, hogy itéletünket megtehessek aziránt, mennyire fontos es okvetlenül szükséges a mai igényeknek megfelelő ipari életben a szakiskolák nevesítése es figyelembe vétele. Ez intézet évente rendezett eddig is hasonló kiállításokat, azonban a közönség székely érdeklődése miatt, csupán az érdeklődő szakemberek elismerésére szorult. Nem árt meg ha a laikus nagyközönség is betekintést szerezhet az intézet belső életébe, es bizonyára

meztányolni fogja azon törekvést, mely egyáltalán nem külső sikerekre, hanem igazi belső tartalomra van építve. Az intézet kiállításán be van mutatva a mértan, ábrázoló mértan árnyéktan, szabadkézi rajz, kö- és agyagipari szakrajz, írásrajz es mintázás tanítási menete, mely különböző irányok szak szerű es egységes csoportosítása annyira feltűnően van rendezve, hogy nehézség nélkül magyarázattal szolgál a kiállított anyag arról, mennyire komoly es nagy munkát igényel egy modern iparos nevelése. Kritikát egyébként nem mondunk, hanem meggyőződést szerezhet a nagy közönség, melyre az ítélet megadását bizzuk.

**Hármas esküvő.** Kovács Antal süköi pénztárnok es felesége Derzsi Lina pünkösdi másodnapján két fiát es egy leányt kísért szülői áldásával házasságuk alkalmából. Kovács Domokos csendőrőrsvezető, lekencei őrsparancsnok Bánes Karolinával, Péter Lajos helybeli lakos nevelt leányával; Kovács József süköi földmives Kis Ágnessel, Kis Ferenc süköi lakos leányával, Kovács Ida Krasovszki Gyula romániai lakossal, a román király alkalmazzottjával lépett házasságra. Mind a három esküvő Sükőben folyt le s a házasságokat Bod Károly nyug. tanár, ref. lelkész áldotta meg.

**A „Székely Társaság” t. tagjaihoz.** A társaság választmányának csütörtökön tartott ülésének határozatából az Elnökség ez uton kéri fel azon t. társasági tagokat, a kik taggyűlésre ieket átvenni sziveskedtek, hogy ieket — akár sikerült tagokat gyűjteni, akár nem — ismerjék kötelességüknek Spaller József pénztárnoknak a legrövidebb idő alatt, de legkésőbb csütörtökig e hó 18-ig beadni, hogy végre a társaság taglétszáma es névsora megállapítható legyen. Ujabb jelentkezőket is szeretettel látunk es ezek is sziveskedjenek belépésüket Spaller József tanárnál jelenteni.

**A Székely Dalárda** folyó hó 7-én megtartott setahangversenyén felülfizettek: Gróf Mikes János 4 K, Solymossy Endre, Rösler es Gábor 3—3 K, Dereki Antal, Szabó András, Pásek Viktor, Tóth Gyula 1—1 K, Paróczai Mátyas, N. N. 40—40 f, Ince Károly 30 f, Valentsik Albert 20 f, összesen 15 K 30 f. A felülfizelőknek ez uton mond hálás köszönetet a Székely Dalegylet.

**Sajtóhiba.** „A korondi esetről” cím alatt lapunk vasárnapi számában megjelent közleménybe három végzetes sajtóhiba csuszott be, melyet ezennel helyreigazítunk. „Az egyházi közegnek” kezdetű sorban „1893” helyett „1895” olvasandó; „Az 1894 évi XXXI t. c. helyett 1894 évi van tevesen szedve es „ünnepélyes jellegnek” helyett „ünnepélyes jellegű” csuszott be, a mi a mondatnak, a szándékoltnál más értelmet ad.

Kiadja: Betegh Pál könyv- es újság kiadó intézete.

6248—908. tkvi. sz.

**Hirdetmény.**

A m. kir. igazságügyminiszter 1906. évi július hó 6-án 14114—906. sz. alatt elrendelte, hogy a székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint tkvi hatósághoz tartozó Székely Magyar község tjkében felvett mindazon ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. évi XXI. t. c., az 1889. évi XXXVIII. t. c. es az 1891. évi XVI. t. c. cikke a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás es ezzel kapcsolatosan a tjkékönyvi bejegyzések helyesbítése foganatosíttassék.

E célból a helyszíni eljárás Székely-Magyaros községben 1908. évi július hó 15-ik napján fog kezdődni. Ennelfogva felhívatnak:

1. Mindazok, kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre

Udvarhelyi hírlapírók. Különlegességek kézimunkás művész levelező-lapokban.

Udvarhelyi hírlapírók. Különlegességek kézimunkás művész levelező-lapokban.

Udvarhelyi hírlapírók. Különlegességek kézimunkás művész levelező-lapokban.

Udvarhelyi hírlapírók. Különlegességek kézimunkás művész levelező-lapokban.

Udvarhelyi hírlapírók. Különlegességek kézimunkás művész levelező-lapokban.

Udvarhelyi hírlapírók. Különlegességek kézimunkás művész levelező-lapokban.

nézve okadatolt előterjesztést kívánna tenni, hogy a kiküldött bizottság előtt a kitűzött határon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

2. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmatlanok: a kik a kiküldött bizottság előtt a kitűzött határon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

3. Azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb

jog van nyilvántartásilag bejegyezve ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilváníttatása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől esznek.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.  
Székelyudvarhelyt, 1908. évi június hó 6-án.

Gyarmathy Ferenc,  
kir. törvényszéki bíró.

### Tüzifa eladás.

Egy kocsi kitűnő fiatal felvágott bükk tűzifa, házhoz szállítva, bármely időben 10 koronáért kapható Fábrián József gőzfűrészeben Székelyudvarhelyen.

Szám 593—908. kj.

Szentegyházasfalvi Körjegyző.

### Bolt- és kocsmahelyiség bérbeadás.

Alólirott község előjárósága közhírré teszi, hogy az állami utmentén lévő s tulajdonát vépező bolt és kocsmahelyiség a legtöbbet ígérőnek 1908. június hó 18-án délután 2 órakor a község házában hasznosbérbe fog adni 3, esetleg 6 évi időtartamra. — Kikiállási ár 200 korona. Megjegyeztetik, hogy az italmérési engedély elnyerésért a kellő intézkedések megtétek.

Kápolnásfalva, 1908. május 31-én.

Both Lázár, bíró.

Menyhárt János, kjegyző.



A párisi világkiállításán bronz éremmel, Marosvásárhelyen ezüstéremmel, a debreceni szakkiallításán aranyéremmel, a tordai védőegyleti kiállításán arany oklevéllel, az Országos Iparegyesület által díszesztéremmel kitüntetve.



## Kész cipők legnagyobb raktára Orbán, Nagy és Tamás cipészüzletében

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 2. sz. (Flórián-ház).

Legnagyobb választékban, általánosan elismert legjobb és legesinosabb kivitelben kaphatók mindenféle kész cipők urak, hölgyek és gyermekek részére. Ugyszintén elvállalnak minden e szakmába vágó, legkényesebb igényeket is kielégítő megrendeléseket, javításokat teljesen versenyképes árak mellett. Vidéki megrendelések találó használt cipők beküldése után legpontosabban és gyorsan utánvét mellett esz közöltetnek. Nem alkalmas árak készségeggel visszavételnek és kicseréltek. Készítményeinkért cégünk országosan jó hírneve kezkeskedik. Szives partifogást ker és az eddigi bizalomért halás köszönettel mond

Orbán, Nagy és Tamás cipészüzlete Sz.-udvarhelyt.

### Ropogós cseresznyét.

Elvezésre és befőzésre: Püszmétét (egrest) nagy szeműket postakosaránként 2 K 40 f.; üvegszemű nagy meggyet befőzésre és rétesbe 3 K; kajszin barack rem-k szép példányok június 15-től szállítva, befőzésre és lekvárnak való 2 K 40 f.; — Füzélékek vegyesen, u. m.: ugonka, tök, fejes- és kelkáposzta, cukorboró, vajhab, kalaráb, zöldpaprika — csífoltt postakosaránként 2 K 80 fillér. Ismét-eladónak külön árajánlat.

Gyümölcskivitel 155. Csongrád



Masznált, de jó karban levő

### KERÉKPÁROK

nálam leszállított áron kaphatók és új kerékpárok is, bármily gyártmányt, rendelek. Mindenféle kerékpár alkatrészt raktáron tartok. KELEMEN LAJOS, épület- és műlakatos Székelyudvarhelyt, Petőfi-utca 20. sz.

## Hengerműmalom megnyitás!

Ezennel értesitem a t. örlető közönséget, hogy Székelyudvarhelyt (a vasuti állomással szemben) a Bethlen-utca és Bálint-utca sarkán levő saját telkemen műmalomomat modern automatikus gépekkel teljesen újonnan, minden kívánalomnak megfelelően felszerelve, megindítottam.

Automatikus műmalomban mindenféle gabona örletetik. A buza tisztítása otthon felesleges, mivel a legüszkösebb gabonát is legjobban és legtakarékosabban kitisztítja, miután az által a liszt erősebb és világosabb színt nyer. Minden t. örlető becses tudomására hozom, hogy a műmalomban készült liszt feltűnően szaporul az örletés után, ennél fogva a t. örlető közönség érdekében áll, hogy többféle liszteknek, az örletési zavarok kikerülése végett, üres zsákokkal is rendelkezzenek. Biztosítom előre is az igen t. örlető közönséget, hogy nálam az előállított őrieménnyel, valamint a tisztességes vámolás tekintetében meg lesz elégedve. Szives partifogását és támogatását kérve, vagyok tisztelettel

Ágoston Béla, műmalom-tulajdonos.

A gabona-neműek be- és hazaszállítására a t. örlető közönség részére fogatot tartok.

### Az Udvarhelymegyei Takarékpénztár R.-T.

Székelyudvarhelyen a fő-, valamint a székelykeresztúri s oklándi fiókjokintézetnél a betétek utáni kamatlábat 1908. július hó 1-től számítva, további intézkedésig 4 százalékban állapította meg adómentesen. (A tőkekamat adót az intézet sajátjából fizeti.) Kölcsönöket ad váltókra és betáblázott kötelezvényekre évi 7 százalékos kamattal és lejáratonként 20 fillér díjszámítás mellett. (Ez idő szerint.)

Bevált sorsjegy- és értékpapír-szelvényeket.

Székelyudvarhely, 1908. június hó 10.

AZ Igazgatóság

Képes levelezőlapok, finom hazai levélpapírosok dobozokban és doboz nélkül nagy választékban kaphatók  
BETEGH PÁL  
könyv-, zenemű- és papírkereskedésben Székelyudvarhelyt  
Névjegyek izléses kivitelben készíttetnek

Védjegy: „Horgony”

### A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régiónak bizonyult háziszert, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvényéknél, oszónál és meghűléseknél, bedörzsölésével söléskeppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K-80, K 1.40 és K 2.- és úgyszólván minden gyógyszerüzletben kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerüzlet az „Arany croszlánhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

## Buzáját ne adja el senki

addig mig velem nem érintkezett. A t. termelő gazdáknak szives tudomására hozom, hogy műmalomban szép tiszta buzát bármikor és bármily mennyiségben Székelyudvarhelyt az elmúlt keddi

piaci árakban meg- és átveszek.

E kedvezményvel a t. örlető közönségnek azon előnyt óhajtom nyújtani, hogy eladó gabonájával ne kelljen a piacra való hozás által külön időt vesztegetnie, hanem amikor örletetni jön, műmalomban eladó buzáját is azonnal megfelelő áron értékesíthesse. Megvagyok győződve, hogy a n. é. gazdaközönség belátja a sok időt és előnyt biztosító eljárásom kedvező voltát s újabb áldozatkészségemet méltányolva, törekvésemben továbbra is nagybecsű támogatásában részesít. — Teljes tisztelettel:

Fábrián József gőzmalom- és gőzfűrésztulajdonos.